

PETRU BEJINARIU (19 Iunie 1932 – 27 Mai 2021)

MARIAN OLARU

Institutul „Bucovina”, Rădăuți
E-mail: olmary55@gmail.com

Petru Bejinariu (June 19, 1932 – May 27, 2021)

(Abstract)*

The following article evokes the personality of Petru Bejinariu, teacher, writer and one of the founding members of the Society for Culture and Literature in Bukovina. His writings (16 books and over 700 scientific articles) are mainly related to biology and pedagogy. He also was interested in the history and culture of Bukovina, participating to many scientific conferences in Romania and abroad. As director of the „Eudoxiu Hurmuzachi” National College in Rădăuți, he coordinated the publishing of several of this institution’s yearbooks. Petru Bejinariu also was one of the people who supported the foundation of the „Bukowina” Institute, published many studies and articles in the scientific magazine „Analele Bucovinei” and was appointed associated scientific researcher of the institute.

Keywords: Petru Bejinariu, teacher, writer, scientific activity, biology, pedagogy.



Petru Bejinariu s-a născut în satul Ciomârtani din comuna Zamostea, județul Suceava. A urmat studiile Școlii Pedagogice din Șendriceni, județul Botoșani, apoi Institutul Pedagogic de la Universitatea „Al. I. Cuza” din Iași și Facultatea de Biologie-Geografie de la Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca. De-a lungul vieții sale, și-a împlinit menirea de dascăl, fiind dedicat catedrei și scrisului în cele mai diferite domenii, cu deosebire în domeniul biologiei. Între anii 1955 și 1960, a fost profesor la Școala Generală din Zamostea, apoi inspector școlar și șef al Secției Raionale de Învățământ din Rădăuți (1960–1968), profesor și director la Liceul Nr. 1 din Rădăuți (azi Colegiul Tehnic), între anii 1968–1982, și director al Liceului „Eudoxiu Hurmuzachi” (azi Colegiul „Eudoxiu Hurmuzachi”).

* Traducere: Ștefănița-Mihaela Ungureanu.

Petru Bejinariu s-a aflat alături de Vasile Precup, Mircea Irimescu și de intelectualii din zona Rădăuți și din țară, atunci când a fost reînființată Societatea pentru Cultura și Literatura Română în Bucovina, unde a fost ales vicepreședinte și rector al Universității Populare „Ion Nistor”, funcții în care a rămas aproape până la trecerea sa la cele veșnice. Implicat în numeroase proiecte sociale și politice, lider de opinie și foarte apreciat om al cetății, profesorul Petru Bejinariu a fost deputat în deliberativul rădăuțean și deputat din partea P.S.D. în Parlamentul României, între anii 1996–2000. În calitate de deputat, a avut numeroase intervenții și interpelări, între care cele mai multe priveau soarta românilor „deșărați”, mai ales a celor din nordul Bucovinei. Din anul 2000 și până în anul 2011, a fost consilier parlamentar la birourile parlamentare nr. 30, 32 și 28.

Om cu vocația scrisului, cu preocupări multiple, profesorul Petru Bejinariu a fost membru al publicației „Septentrion – Foaia Societății pentru Cultura și Literatura Română în Bucovina” și membru în colectivul de redacție al revistei „Preocupări didactice din Suceava”. Articolele semnate de Petru Bejinariu (peste 700, între anii 1968 și 2020) le regăsim în publicații dintre cele mai cunoscute în domeniile pedagogiei, biologiei, de opinie națională și culturale, precum: „Revista de pedagogie”, „Revista învățământului liceal și tehnic profesional”, „Tribuna învățământului”, „Preocupări didactice”, „Revista Natura”, „Codrul Cosminului”, (Suceava), „Plai românesc” (Cernăuți), „Arcașul” (Cernăuți), „Țara Fagilor” (Suceava), „Analele Bucovinei”, „Crai Nou”, „7 zile bucovinene (Rădăuți)”, „Monitorul de Suceava”, revista de ecologie „Ecos” (Pitești), „Moldova literară” (Iași), „Obcina literară”, „Săptămânalul de Rădăuți” ș.a. Pentru meritele sale a primit numeroase distincții și medalii, între care și titlul de „Profesor evidențiat”, acordat în 1982 de Ministerul Educației și Învățământului. De asemenea, profesorul Petru Bejinariu a participat cu comunicări la congrese, conferințe sau sesiuni științifice naționale și internaționale, organizate în localități din țară și străinătate, precum: București, Oradea, Sibiu, Iași, Cernăuți, Kiev, Chișinău, Storojineț, Suceava și în multe alte localități din partea de sud a Bucovinei.

Profesorul Petru Bejinariu este autorul a 16 volume de istoria științei biologice și de pedagogie. Totodată, profesorul rădăuțean a coordonat sau participat ca autor la volume de pedagogie sau de reflecții pe teme de actualitate, precum libertate și identitate, cultură și identitate și educație și identitate. Alături de acestea, se cuvine menționată și coordonarea *Compendiului istoriografic al Liceului Teoretic „Eudoxiu Hurmuzachi”*, apărut la Iași, la Editura Bucovina, în anul 1997, și a anuarelor liceului, al cărui director era, din anii școlari 1993/1994, 1994/1995 și 1995/1996.

Profesorul Petru Bejinariu a fost între aceia care au sprijinit înființarea Centrului pentru Studiarea Problemelor Bucovinei, din anul 2007 transformat în Institutul „Bucovina”. În calitate de director al Liceului Teoretic „Eudoxiu Hurmuzachi”, profesorul Petru Bejinariu a fost printre puținii care au sprijinit instituția noastră în obținerea unui sediu și a unei bogate biblioteci de cercetare,

fosta „Biblioteca a profesorilor” (Lehrerbibliothek) a Gimnaziului cel Mare de Stat din Rădăuți. Pentru că era un pasionat al cunoașterii istoriei și culturii Bucovinei, a scris și publicat în periodicul „Analele Bucovinei” mai multe articole și studii, dintre care amintim: „Constantin N. Hurmuzachi, entomolog și publicist militant pentru drepturile românilor” (nr. 1, 1994), „Biologi de seamă formați la școala profesorului Eugen Botezat la Cernăuți” (nr. 1, 1995), „Eugen Botezat, biolog cu reputație mondială și apărător al demnității naționale” (nr. 1, 1996), „Etologia și sănătatea morală a lumii contemporane” (nr. 1, 1997), „«Revista de pedagogie»: știința educației în perioada interbelică” (nr. 2, 1997), „Revista «Școala» – tribună de luptă pentru drepturile românilor bucovineni” (nr. 1, 1998), „Leonida Bodnărescu – pedagog și cărturar” (nr. 2, 1998), „Societatea Culturală «Școala Română» în apărarea românismului din Bucovina” (nr. 1, 2001), „Contribuții științifice din Bucovina la dezvoltarea biologiei” (nr. 1, 2001), „Dimitrie C. Isopescu – profesor și manager al învățământului” (nr. 2, 2001), „Dimitrie Isopescu – profesor, director și cărturar în slujba idealului național” (nr. 1, 2003), „Observații și cercetări din domeniul biologiei în opera lui Simeon Florea Marian” (nr. 2, 2003), „Evocare la centenarul nașterii biologului Ion T. Tarnavski” (nr. 2, 2004), „Contribuții ale biologilor din Bucovina istorică la cercetările de genetică” (nr. 1, 2005), „Contribuții ale biologilor din Bucovina la cercetările hidrobiologice” (nr. 2, 2006) ș.a.

Consiliul științific al Institutului „Bucovina”, recunoscând pasiunea, implicarea în viața culturală și științifică a provinciei, având în vedere articolele, studiile, cronicile unor evenimente culturale publicate în periodicul „Analele Bucovinei” și în alte publicații culturale, i-a acordat domnului Petru Bejinariu calitatea de cercetător științific asociat, în anul 1993.